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Úvod

Tropický skleník v sobě skrývá množství exotiky v podobě rozmanitých rostlin s neobvyklým 
vzhledem, v nepřeberných variacích barev, vůní a pachů, růstových forem a způsobů života 
z tropů různých koutů světa. Barvy a vůně jsou v jejich domovině ra� novaným lákadlem 
opylovačů (hmyz, drobní ptáci i savci) a tamní způsob života pomohl přežít mnohým dru-
hům v konkurenčním boji v nelítostném pralese. 

Cesta krásných tropických rostlin do Evropy a touha je vlastnit v minulosti znamenala 
nasazení života mnoha sběračů v krajích smrtícího klimatu, jedovatých hadů a pavouků, 
nebezpečných krokodýlů a šelem, ohrožujících nemocí a mnoha jiných nástrah. Mezi sběrači 
prosluli i čeští lovci exotických krás – Benedikt Roezl, bratři Klabochové, Albert Vojtěch Frič, 
Tadeáš Haenke, Jan Satrapa, Enrique Stanko Vráz a další.

Sbírky reprezentují � óru Ameriky, Asie, Afriky a Austrálie. Některé druhy, které jsou k vi-
dění v tropickém skleníku, jsou všeobecně známé jako oblíbené pokojové květiny, pěstování 
jiných je omezeno pouze na podmínky v botanických zahradách. Pěstování exotických 
druhů rostlin v českých krajinách má dlouhou tradici, proto se mnozí zájemci sdružují v or-
ganizace – např. Česká botanická společnost (pěstování a propagace všech oborů bota-
niky), Citrusáři (pěstitelé tropických a subtropických rostlin), Orchidea klub Brno a Česká 
orchidejářská společnost (pěstitelé orchidejí), Darwiniana a Česká společnost pěstitelů 
masožravých rostlin (pěstitelé masožravých rostlin). 

Tropické a subtropické sbírky olomouckého výstaviště se staly také předmětem výzkumu 
na univerzitách. Ve spolupráci s Katedrou geoinformatiky Přírodovědecké fakulty Univerzity 
Palackého v Olomouci a s Ústavem zelinářství a květinářství Zahradnické fakulty Mendelovy 
univerzity v Brně byly realizovány bakalářské a diplomové práce zaměřené na mapování 
skleníků a vytvoření databáze rostlin se zajímavostmi vybraných rostlin sbírkových skleníků. 

Tato publikace se zaměřuje na tropický skleník Výstaviště Flora Olomouc, a. s., a je pro-
vázaná s informačním systémem BotanGIS. Z celé tropické sbírky byly vybrány taxony, které 
autoři považují z mnohých hledisek za zajímavé. Každý taxon doprovází popis jeho rozšíření, 
ekologie a morfologie, různé zajímavosti a mapa, která zobrazuje území, odkud daný druh 
pochází (tzv. primární areál). Text je bohatě doplněn fotogra� emi, většinou pořízenými pří-
mo ve skleníku. Publikace představuje zdroj nových informací, poučení i inspirace a hlavně 
prospěšného průvodce tropickým skleníkem s využitím pro studenty k výuce i při výzkumu 
rostlin jak přímo ve skleníku, tak i na jejich cestách do zahraničí. Publikaci jako příjemného 
a užitečného průvodce bezpochyby ocení i široká veřejnost.

Věnováno Ing. Pavlu Havránkovi, CSc., výzkumnému pracovníkovi 
a vysokoškolskému učiteli, autoru prvotní myšlenky celého projektu BotanGIS.
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Botanický geoinformační systém BotanGIS 
ve sbírkových sklenících

Výsledkem letité spolupráce Univerzity Palackého v Olomouci s Výstavištěm Flora Olomouc, 
a. s., je partnerství při řešení projektu OPVK „Inovace a zvýšení atraktivity studia botaniky 
s využitím geoinformačních technologií“, jehož výstupem je botanický geografi cký infor-
mační systém BotanGIS. Systém obsahuje elektronickou databázi rostlin spojenou s inter-
aktivním plánem Sbírkových skleníků a sousední Botanické zahrady Přírodovědecké fakulty 
Univerzity Palackého v Olomouci. Každá rostlina má své unikátní identifi kační číslo (ID). 
Evidence rostlin shromažďuje popisná data, která zahrnují taxonomické zařazení, slovní 
popis morfologických a biologických znaků včetně zvláštností rostlin a možností využití pro 
člověka. Součástí evidence je i bohatá fotodokumentace rostlin. Informační systém umož-
ňuje lokalizace rostlin ve sbírkových sklenících a v Botanické zahradě. Je možné vyhledávat 
informace o rostlinách podle nejrůznějších hledisek, včetně vyhledávání ve fotodokumen-
taci podle různých kategorií (list, květ, plod, habitus a herbář). 

Evidence rostlin tropického skleníku v informačním systému BotanGIS
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Základní informace o tropickém skleníku

Tropický skleník je součástí areálu sbírkových skleníků Výstaviště Flora Olomouc, a. s., situova-
ný do Smetanových sadů, které byly dne 15. 5. 1995 zapsány jako nemovitá kulturní památka 
do ÚSKP ČR, č. rej. 10570/9-2, a nachází se na území ochranného pásma městské památkové 
rezervace Olomouc. Skleník je umístěný jihozápadním směrem za palmovým skleníkem. 

Tropický skleník i celý areál sbírkových skleníků slouží k relaxaci a osvětě široké veřej-
nosti, k výuce a vzdělávání žáků a studentů všech typů škol, pro vykonávání odborné praxe, 
ale i k zábavně-vzdělávacím, vědeckým a výzkumným aktivitám. Areál skleníků představuje 
jedinečné prostředí pro realizaci kulturních a společenských akcí. Sbírkové skleníky Výsta-
viště Flora Olomouc, a. s., jsou členem Unie botanických zahrad České republiky. Veřejnos-
ti jsou přístupné téměř po celý rok. Pracovníci skleníků poskytují průvodcovskou službu 
po objednání a na požádání i konzultace v oblasti pěstování a ochrany rostlin.

V tropickém skleníku je celoročně udržován režim minimálních denních teplot v rozmezí 
18–20 °C a minimálních nočních teplot 15–18 °C.

Jezírko v tropickém skleníku s viktorií Cruzovou (Victoria cruziana) 
a bohatou okolní fl órou v záhonech – nedatováno

HISTORIE

Teplomilné rostliny se ve Smetanových sadech pěstovaly již dlouho před výstavbou tropic-
kého skleníku. Dva předchůdci dnešních sbírkových skleníků stáli již od roku 1879 v parku, 
na místě za budovou restaurace, později však byly tyto skleníky odstraněny. 
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V sousedství restaurace a zásobních skleníků přibyla roku 1886 novorenesanční oranžérie 
s dřevěnou konstrukcí (21 m dlouhá, 5,35 m široká, 5,95 m vysoká). Olomoucká městská rada 
za ni zaplatila zhruba 400 zlatých. Již roku 1893 v ní bylo pěstováno několik set rostlin (dracé-
ny, juky, palmy, agáve, begónie aj.). Významným zdrojem příjmů pro Smetanovy sady byl ve
20. a 30. letech 20. století prodej rostlin. Mezi odběratele výpěstků patřila soukromá za-
hradnictví, školy, správy moravských a českých velkostatků, živnostníci, soukromé osoby, 
dokonce i kancelář prezidenta T. G. Masaryka. 

Předchůdce dnešního tropického skleníku existoval ve Smetanových sadech v podobě 
skleníku vodních tropických rostlin, kde byla od roku 1924 pěstována viktorie královská (Vic-
toria regia). Současný tropický skleník byl vybudován v 50. letech 20. století a je 30 m dlouhý, 
11 m široký, světlá výška u hřebene dosahuje 4 m. Poprvé byl otevřen spolu s kaktusovým 
skleníkem při příležitosti zahájení 4. celostátní zahradnické výstavy dne 18. srpna 1962. 
Skleník prošel rekonstrukcí v roce 2004, kdy bylo po výměně pláště skleníku instalováno 
nové zasklení s automatickým větráním a stínováním, byly ošetřeny původní konstrukce, 
provedeny stavební úpravy pro bezbariérový přístup a nově realizovaná expozice celého 
skleníku pod vedením Ing. Jitky Gajdoštinové.

Interiér skleníku vodních tropických rostlin – předchůdce dnešního tropického skleníku – 
nedatováno (archiv D. Losíková ze sbírek A. Zemánka)
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EXPOZICE

Rostliny tvořící základ kompozice skleníku pochází z tropického pásma Ameriky, Afriky, Asie 
a Austrálie. Vyznačují se různými ekologickými nároky – některé vyžadují klasický substrát, 
jiné rostou přichycené k větvím a mnohé jsou vodními rostlinami. Proto značnou část skle-
níku zabírají vodní plochy dvou větších, vzájemně propojených bazénů. V těchto bazénech 
jsou vybudovány záhony sloužící ke kultivaci vodních a mokřadních rostlin. Ve vodách se 
prohání barevné rybičky, jimž vévodí mnohaletý albinotický sumec. Hlavní část výsadeb se 
nachází v obvodové části skleníku, další tvoří lem vodních ploch. Vitrína v prostřední části 
západní strany skleníku je využívána pro krátkodobé expozice zajímavých rostlin – přede-
vším kvetoucích orchidejí a tilandsií. 

Dnešní tropické jezírko s návštěvnicky oblíbenou vodní rostlinou viktorií Cruzovou 
(Victoria cruziana)

Mezi nejvýznamnější rostliny tohoto skleníku můžeme zařadit například palmě podob-
nou nahosemennou rostlinu cykas (Cycas edentata), kterou mohou návštěvníci obdivovat 
přímo u vstupu. Cykasům podobný a blízce příbuzný je dión jedlý (Dioon edule) umístěný 
poblíž zadního bazénu. Typickou rostlinou zdejšího tropického skleníku je však viktorie 
Cruzova (Victoria cruziana) – jeden ze dvou druhů největších leknínovitých rostlin světa. 
Viktorie se vyznačují rozměrnými listy splývajícími po hladině. Vykvétají za letních nocí 
obrovskými vonnými květy a přilákají každoročně spoustu obdivovatelů. V olomouckých 
sklenících se pěstuje již téměř sto let. V minulosti byly pořádané i večerní prohlídky při 
příležitosti jejího rozkvětu. 

Stromové patro tvoří fíkovník pryžodárný (Ficus elastica), růžově kvetoucí bauhinie pestrá 
(Bauhinia variegata), smuteň úzkolistá (Phyllanthus angustifolius) se zploštělými větévkami 
připomínajícími listy a pandán (Pandanus tectorius) s úzkými a dlouhými pilovitými listy. 
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Tropické expozice u vstupu do skleníku

Keřové patro je zastoupeno barevnými kultivary krotonu pestrého (Codiaeum variega-
tum), nebezpečnou tropickou kopřivou (Urera baccifera), bílozeleným pryšcem (Euphorbia 
tithymaloides) a bohatým porostem dračinek (Cordyline) a dračinců (Dracaena). Podrost je 
tvořen druhy rodů pepřinec (Peperomia), maranta (Maranta), Goeppertia, podrostovka (Hy-
poestes), reo (Rhoeo), kalatea (Calathea), lopatkovec (Spathiphyllum) a kurkuligo (Curculigo).

Významnou skupinou rostlin jsou liány. Obřími květy s pachem zahnívajícího masa udi-
vuje podražec obrovský (Aristolochia gigantea). Záplavou žlutých květů vyniká alamanda 
počistivá (Alamanda cathartica) vytvářející loubí nad návštěvnickou trasou spolu s mu-
čenkou Decaisneovou (Passi� ora x decaisneana), jejíž květy zaujmou svou stavbou. Většinu 
roku se skleníkem šíří omamná vůně květů tropických lián jasmínu arabského (Jasminum 
sambac), jasmínovníku vonného (Trachelospermum jasminoides) nebo věncovce květnatého 
(Stephanotis � oribunda). Svými velkými listy a hlízkami v jejich úžlabí je ojedinělý smldinec 
(Dioscorea sansibarensis). Červenofi alové květy rozvíjí blahokeř Thomsonové (Clerodendrum 
thomsoniae). Neméně zajímavé, leč nenápadně kvetoucí jsou popínavé druhy rodu fíkus 
(Ficus). 

Mezi oblíbené pokojové rostliny hojně zastoupené mnoha druhy a kultivary ve skleníku 
patří rody čeledi áronovitých (Araceae) – potosy (Scindapsus), fi lodendrony (Philodendron), 
monstery (Monstera) nebo Syngonium. Z dalších zástupců této bohaté čeledi zde rostou 
druhy rodů toulitka (Anthurium), alokázie (Alocasia), zmijovec (Amorphophallus), Aglaonema, 
diefenbachie (Die� enbachia) a Xanthosoma. 
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Nenápadné květenství a poutavá listová růžice bromélie (Neoregelia carolinae)

Významnou a hojně zastoupenou skupinou, zcela specifi ckou svým způsobem růstu, 
jsou rostliny čeledi broméliovitých (Bromeliaceae), které expozici doplňují svými často ná-
padně zbarvenými listy v nálevkovitých růžicích a vykvétajících zajímavými květenstvími. 
Jde například o rody Aechmea, Ananas, Billbergia, Cryptanthus, Guzmania, Neoregelia, Nidu-
larium nebo Vriesea. Dokonalou iluzi tropického deštného lesa dotvářejí spolu s ostatními 
kapradinami bohaté trsy epifytních parožnatek (Platycerium). V zadní části skleníku můžeme 
nalézt některé užitkové rostliny tropů – ananasovník (Ananas), banánovník (Musa), papáju 
(Carica papaya) a kávovník (Co� ea).

Květenství bromélie (Aechmea fasciata)
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Sněhově bílý květ leknínu posvátného (Nymphaea lotus) v jezírku tropického skleníku

V olomouckých sklenících byla do 90. let 20. století ke spatření sbírka špičkových od-
růd orchidejí z celého světa, patrně největší v tehdejším Československu. Pěstovaly se dříve 
ve třech samostatných sklenících dle teplotních nároků. Dnes jsou umístěny spolu s dalšími 
rostlinnými druhy ve dvou pěstebních sklenících a návštěvníci mají možnost shlédnout po celý 
rok jen kvetoucí orchideje ve vitrínách tropického a palmového skleníku. Orchideje ve sbírce 
jsou zastoupeny rody Angraecum, Cattleya, Coleogyne, Cymbidium, Dendrobium, Epidendrum, 
Gongora, Laelia, Ludisia, Miltonia, Odontoglossum, Oncidium, Paphilionanthe, Paphiopedilum, 
Phalaenopsis, Pholidota, Stanhopea, Vanda, Vanilla, Zygopetalum a jejich kříženci.

Kvetoucí orchideje jsou ke zhlédnutí po celý rok ve vitríně tropického skleníku 
(Phalaenopsis ‘Sogo White‘)
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Seznam zajímavých rostlin 

Číslo v plánu Druh
3007 Allamanda cathartica
3008–3009 Alocasia odora
3010 Amorphophallus konjac
3011 Ananas comosus
3013, 3025 Anthurium croatii
3014–3015, 3018, 3022 Anthurium hookeri
3028 Aristolochia gigantea
3030 Bauhinia variegata
3140 Caladium bicolor
3035–3037 Carica papaya
3038 Clerodendrum thomsoniae
3039–3041 Codiaeum variegatum
3042–3043 Coffea arabica
3044–3048 Cordyline fruticosa
3053–3054 Curculigo latifolia
3055 Cycas edentata
3138 Cyperus alternifolius
3061 Dioon edule
3062 Dioscorea sansibarensis
3073 Euphorbia tithymaloides
3076 Ficus pumila
3078 Jasminum sambac
3139 Juanulloa mexicana
3079 Lygodium japonicum
3080, 3082, 3083 Monstera lechleriana
3086 Musa acuminata
3089, 3090 Pandanus tectorius
3091 Passiflora x decaisneana
3102 Philodendron panduriforme
3107 Phyllanthus angustifolius
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3109 Platycerium bifurcatum
3116, 3120 Spathiphyllum floribundum
3121 Stephanotis floribunda
3125 Tillandsia usneoides
3126 Trachelospermum jasminoides
3127 Urera baccifera
3128–3129 Vanilla planifolia
3130 Victoria cruziana
3131–3132 Xanthosoma sagittifolium

Zařazení rodů do čeledí vychází ze sytému APG III: Angiosperm Phylogeny Group (2009): An 
update of the Angiosperm Phylogeny Group classi� cation for the orders and families of � ower-
ing plants: APG III. Botanical Journal of the Linnean Society 161 (2): 105–121.

Poutavé květenství bromélie (Billbergia pyramidalis)
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4018

ALLAMANDA CATHARTICA L. 

Alamanda počistivá

Čeleď: Apocynaceae Juss. – toješťovité 

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází se severní části jižní Ameriky a jihu Střední 
Ameriky.
Roste většinou v otevřené křovinaté vegetaci podél vod-
ních toků a druhotně i podél cest.

POPIS
Je to vytrvalá popínavá liána s dřevnatou lodyhou dorůs-
tající do výšky 15 m. Její pletiva obsahují mléčnice ronící 
při poranění toxický bílý latex. Listy jsou lesklé, kožovi-
té, protáhlé až obvejčité, na konci zašpičatělé, dlouhé 
10–15 cm, uspořádané vstřícně nebo v  přeslenech 
po třech až čtyřech. Květy jsou nálevkovité a vyrůstají 
jednotlivě nebo po několika na krátkých stopkách. Jsou 
pětičetné, vonné, sytě žluté barvy, s korunou až 8 cm 
v průměru. Kališní cípy jsou dlouhé 0,5–1,4 cm, korun-
ní trubka je 4–8 cm dlouhá, ve spodní části velmi úzká, 
v ústí s červeným žilkováním. Korunní lístky se v poupěti 
šroubovitě stáčejí. Plody jsou kulaté až vejčité zploštělé 
tobolky, dlouhé 3–8 cm, na povrchu pokryté 0,5–2 cm 
dlouhými ostny. Semeno bývá až 2,5 cm dlouhé a má 
po stranách výrazné blanité křídlo.

ZAJÍMAVOSTI
Rod je pojmenován podle švýcarského bo-
tanika Frédérica Allamanda (1735–1803), 
který jako první poslal semena tohoto dru-
hu do Evropy. Rostlina je jedovatá a obsa-
huje toxický iridoidní glykosid allamandin. 
Druhové jméno cathartica pochází z řecké-
ho kathairó nebo katharzó, což znamená 
pročišťující, čistící. Ve farmacii se totiž po-
užívá jedovatý latex z alamandy k výrobě 
projímadel. V tropických oblastech patří 
k velmi oblíbeným okrasným rostlinám 
a někdy se pěstuje i v růžovo nebo oranžo-
vokvětých kultivarech.

3007
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ALOCASIA ODORA  (Roxb.) K. Koch

Alokázie

Čeleď: Araceae Juss. – áronovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh je rozšířen od severovýchodní Indie přes západní 
Indočínu a jižní Čínu až do jižního Japonska (souostroví 
Rjúkjú).
Roste v tropických a subtropických deštných lesích, nej-
častěji na březích potoků a v bažinách, od nížin do pod-
horských oblastí.

POPIS
Je to robustní vytrvalá bylina dorůstající výšky až 2,5 m. 
Má mohutný vzpřímený až poléhavý, většinou nevět-
vený stonek, zakončený na vrcholu listovou růžicí. 
Z báze stonku vyrůstají tenké výběžky zakončené hlíz-
kami. Srdčité listy jsou dlouze řapíkaté a jejich čepele 
mohou být i přes metr dlouhé. Květenstvím je hustá 
palice drobných květů obalená žlutozeleným toulcem. 
Plodem jsou červené bobule.

ZAJÍMAVOSTI
Na rozdíl od jiných podobných druhů alokázií se tento 
druh ve své domovině příliš často nepěstuje, jen v Číně 
je využíván jako léčivá rostlina. V kultuře je častá ve sbír-
kách botanických zahrad, kde se pěstuje pro svůj exo-
tický vzhled a minimální nároky. Některé druhy alokázií 
se pěstují jako okopaniny. Všechny alokázie, ale i jiné 
áronovité rostliny jsou za syrova 
jedovaté. Tepelnou úpravou se 
však jedovaté látky (šťavelany) 
ničí a rostliny se stávají bezpečně 
poživatelnými. K jídlu se tak pěs-
tuje celá řada áronovitých rostlin, 
k nejznámějším a nejrozšířeněj-
ším patří blízká příbuzná alokázií 
kolokázie jedlá neboli taro – Colo-
casia escu lenta (L.) Schott.

3008, 3009
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4018

AMORPHOPHALLUS KONJAC K. Koch
Zmijovec

Syn.: Amorphophallus rivieri Durieu ex Rivière
Čeleď: Araceae Juss. – árónovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází z malého území v jihozápadní Číně v provincii 
Jün-nan.
Roste na světlinách v podhorských subtropických lesích, na je-
jich okrajích a v křovinách.

POPIS
Je to vytrvalá bylina s mohutnou podzemní hlízou. Z hlízy 
o průměru až 30 cm každoročně vyrůstá na dlouhém skvrni-
tém řapíku jediný lichozpeřeně složený list s bohatě dělenou, 
v obrysu okrouhlou čepelí. List vzhledem připomíná na vrcholu 
rozvětvenou rostlinu s množstvím drobných listů a každoročně 
za období sucha zasychá. Na konci vegetačního klidu vyrůstá 
rovněž přímo z hlízy květenství, které zapáchá po hnijícím mase 
(opylovači jsou mouchy). Je tvořeno mohutnou palicí drobných 
květů, obalenou temně fi alovým cca 50 cm dlouhým toulcem. 
Plody jsou oranžové bobule.

ZAJÍMAVOSTI
Ve východní Asii je škrobnatá hlíza zmijovce oblíbenou potravi-
nou. V Indii, Číně, Japonsku a Koreji se z ní vyrábí mouka a žela-
tina, v Japonsku je součástí některých tradičních jídel. Z hlíz se 
vyrábí rovněž želatinové cukrovinky. Vzhledem k tomu, že želatina ze zmijovce se na rozdíl 
od běžně používaných želatin ihned v ústech nerozpouští, byly v USA zaznamenány případy 
udušení dětí a starších osob. V důsledku toho byly tyto cukrovinky zakázány v USA a následně 
i v EU. Zmijovec se u nás také někdy pěstuje jako interiérová rostlina pro svůj zvláštní list 
a bizarní květenství, které však po dobu několika dnů tak intenzivně zapáchá, že rostlinu 
není možné ponechat v obývaných místnostech.

3010
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ANANAS COMOSUS (L.) Merill 

Ananasovník chocholatý

Čeleď: Bromeliaceae Juss. – bromeliovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Ananas pochází pravděpodobně z oblasti na hranicích jižní 
Brazílie a Paraguaje.
Jedná se o starou kulturní rostlinu, která se ve volné přírodě 
už nevyskytuje.

POPIS
Je to vytrvalá terestrická bylina. Listy jsou uspořádány 
do nápadné přízemní listové růžice o průměru až 1 m. 
Jednoduchý, tuhý, dlouhý a úzký list bývá na okraji obvyk-
le špičatě zubatý, obloukem zahnutý. Květenství vyrůstá 
na krátkém stonku ze středu listové růžice a je složeno ze 
100–200 květů. Na jeho vrcholu se vytváří dceřiná listová 
růžice. Barva květů je bílá, na bázi růžová. Plodenství bo-
bulí (ananas) vzniká vzájemným srůstem vřetena, listenů 
a květních obalů.

ZAJÍMAVOSTI
Ananasovník patří mezi nejrozšířenější tropické ovocné užitkové rostliny. Jeho plodenství 
zvané ananas má široké uplatnění v potravinářství, u nás se konzumuje hlavně kompotované, 
v čerstvém nebo sušeném stavu. Rostlina se v tropech využívá také v etnomedicíně k léčbě 
různých chorob a také proti střevním parazitům. Ananasovník patří do čeledi bromeliovitých, 
která zahrnuje většinou epifytně (na stromech) rostoucí rostliny, původem převážně v jižní 
a střední Americe. Ananasovník naopak roste v půdě a pěstuje se na polích podobně jako 
u nás například brambory nebo zelí. Poté, co plodenství na rostlině dozraje, hlavní listová 
růžice odumírá. Z její dolní části vyrostou mladé dceřiné růžice, kterými se rostlina vegetativ-
ně rozmnožuje. Ke stejnému účelu lze využít 
i dceřinou růžici z vrcholu plodenství.

3011
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ANTHURIUM CROATII
Madison 

Toulitka

Čeleď: Araceae Juss. – áronovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Pochází ze severozápadu jižní Ameriky 
– hlavně z Peru a Ekvádoru. Okrajově 
zasahuje také do brazilského státu Acre 
a do severozápadní Bolívie.
Druh roste v podrostu tropických dešt-
ných lesů.

POPIS
Je to vytrvalá bylina s krátkým stonkem. Listy jsou dlouze 
řapíkaté, listová čepel je dlanitě složená z 5–9 podlouh-
lých, až 30 cm dlouhých tmavě zelených lístků. Květy jsou 
velmi drobné, uspořádané do husté šedivě fi alové palice 
podepřené dlouhým zašpičatělým, zeleným, většinou svi-
nutým toulcem. Stopka květenství je zřetelně kratší než 
řapíky listů. Plodem jsou drobné bobule.

ZAJÍMAVOSTI
Na rozdíl od většiny ostatních toulitek roste tento druh 
terestricky (tedy koření v půdě), nikoliv jako epifyt. Je 
zároveň zástupcem nepočetné skupiny toulitek s různě 
dlanitě dělenými nebo složenými listy, které se v domácnostech prakticky nepěstují a ani 
v botanických sbírkách nejsou příliš časté. U nás se nejčastěji jako pokojové rostliny pěstu-
jí kultivary druhu Anthurium an-
draeanum Linden nebo vzácněji 
druh A. scherzerianum Schott, 
oba většinou se sytě červenými 
toulci (u kultivarů i bílými, růžo-
vými nebo zelenými).

3013, 3025
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ANTHURIUM HOOKERI
Kunth

Toulitka Hookerova

Syn.: Anthurium huegelii Schott, 
Anthurium neglectum Miq.
Čeleď: Araceae Juss. – áronovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Původní oblastí výskytu jsou Malé Antily 
a severní oblasti Venezuely, Guyany, Surinamu a Francouz-
ské Guyany. 
Roste na skalách a kamenech nebo jako epifyt od nížin 
až do nadmořské výšky 1 450 m.

POPIS
Rostlina vytváří symetrické růžice listů, které připomínají 
ptačí hnízda. Roste epifyticky, ale lze ji pěstovat i v nádo-
bách. Řapíky listů jsou 2–9 cm dlouhé a 1,5–1,7 cm širo-
ké, trávově zelené obkopinaté listové čepele jsou nejširší 
ve středové části, lesklé, hladké, 35-90 cm dlouhé, 10–26 cm 
široké s výraznou nervaturou. Internodia jsou krátká. Stvo-
ly, které mohou dorůstat délky 47 cm a průměru 5 mm, jsou 
zakončené až 16 cm dlouhým fi alově purpurovým palicovitým květenstvím obklopeným 
světle zeleným toulcem, 9 cm dlouhým a 1,5 cm širokým. Plody jsou bělavé bobule o veli-
kosti hrachu.

ZAJÍMAVOSTI
Druhové jméno této toulitky připomíná jednoho z ředitelů Royal Botanical Gardens v Lon-
dýně, významného botanika sira Williama Jacksona Hookera (1785–1865). I když právě ten-
to druh nepatří k nejznámějším, ně-
které druhy toulitek se často pěstují 
jako nádobové rostliny v interiérech, 
zimních zahradách a jako trvanlivé 
řezané květiny. Stejně jako ostatní 
áronovité jsou i tyto rostliny jedovaté, 
protože obsahují nebezpečný šťave-
lan vápenatý.

3014, 3015, 3018, 3022
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ARISTOLOCHIA GIGANTEA  Mart. & Zucc.

Podražec obrovský

Čeleď: Aristolochiaceae Juss. – 
podražcovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází z jihovýchodní Brazílie.
Roste v opadavých i deštných lesích, křovi-
nách, lesních pláštích a na savanách.

POPIS
Je to dřevnatá liána dorůstající do délky až 
20 m. Starší větve a kmínek mají nápadné 
vystouplé korkové lišty, mladé větve jsou bylinné. Listy jsou 
střídavé, řapíkaté, srdčité, až 15 cm dlouhé. Květy vyrůstají 
po jednom na dlouhých stopkách z úžlabí listenů. Okvětí je 
tvořeno výrazně prohnutou, v dolní části nafouklou trubkou, 
která se na konci náhle otevírá do trychtýřovitého, mírně zvl-
něného ústí, které je fi alové s bílým žilkováním, uprostřed se 
žlutou skvrnou, a v průměru měří až 30 cm. Plodem je tobolka 
hruškovitého tvaru, dlouhá až 13 cm.

ZAJÍMAVOSTI
Tento druh podražce je zřejmě rekordmanem mezi všemi rostli-
nami pěstovanými ve sbírkových sklenících, protože mezi nimi 
má největší jednotlivé květy. Zajímavá je také stavba květu, kdy celé okvětí je tvořeno bizarní 
zprohýbanou trubkou, která vzniká srůstem lístků. Květy také nepříjemně zapáchají, čímž 

lákají opylovače, kterými jsou nejčastěji masařky. Podraž-
ce jsou převážně tropické rostliny, nicméně jeden druh, 
podražec křovištní, roste také v teplejších oblastech České 
republiky. Je však mnohem menší a jeho žlutě zbarvené 
květy nejsou tak nápadné.

3028
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BAUHINIA VARIEGATA  L.

Bauhinie pestrá

Syn.: Bauhinia chinensis Vogel
Čeleď: Fabaceae Lindl. – bobovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází z jihozápadní Číny a přilehlých oblastí Barmy.
Roste ve světlých tropických a subtropických lesích.

POPIS
Je to opadavý nebo stálezelený strom dorůstající výšky 
až 15 m. Listy jsou střídavé, řapíkaté. Listová čepel je až 
11 cm široká a až 9 cm dlouhá, na bázi srdčitá, na vrcholu 
nápadně dvoulaločná s hlubokým zářezem, který sahá 
až do třetiny délky listu. Velké květy o průměru 8–12 cm 
vyrůstají v chudých latách na konci větví. Korunní lístky 
jsou fi alové až světle růžové barvy a eliptického tvaru, 
jeden středový je širší a má uprostřed karmínovou skvrnu. 
V květu je zřetelných pět nahoru ohnutých tyčinek. Květy 
sladce voní. Plody jsou dřevnaté, hnědé, zploštělé, hladké 
lusky dlouhé asi 30 cm a široké 2 cm.

ZAJÍMAVOSTI
Rod Bauhinia pojmenoval francouzský botanik Charles Plumier na počest bratrů botaniků 
Caspara a Johanna Bauhinových, kteří žili v 16.–17. století ve Švýcarsku. V Indii a Číně se Bau-
hinia veriegata říká ,,Orchid Tree“, protože její květy připomínají květy orchidejí rodu Cattleya. 
Pro tyto květy, ale také zvláštní listy, se stala oblíbenou okrasnou dřevinou tropických a hlav-
ně subtropických parků. Rostlina má také praktické využití v lidovém léčitelství. Má údajně 
anthelmintické účinky (proti střevním parazitům), používá se při léčbě úplavice, průjmu a při 
žaludečních potížích nebo k hojení ran a léčbě kožních chorob. Mladé listy, květy a plody se 
vaří, nakládají a konzumují jako zelenina. 

3030
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4018

CAL ADIUM BICOLOR
Vent.

Užovník dvoubarevný

Čeleď: Araceae Juss. – áronovité

PŮVOD, VÝSKYT A EKOLOGIE
Užovník pochází ze severní části Jižní Ameriky.
Roste nejčastěji na březích potoků v tropic-
kých deštných lesích.

POPIS
Je to vytrvalá rostlina s podzemní hlízou. Střídavé 
listy vyrůstají na dlouhých řapících přímo z hlízy. 
Listová čepel je vejčitá až kopinatá, na bázi srdčitá 
až střelovitá, dlouhá 10–35 cm, široká 6–20 cm, s vý-
raznou žilnatinou. Listy mohou být nejrůznějšího 
zbarvení, ale u rostlin z přírody jsou tmavě zelené 
s bílými a červenými skvrnami mezi žilnatinou. Květy 
jsou velmi malé, jednopohlavné, tvořící palici obale-
nou zeleným nebo krémově bílým toulcem. V horní části jsou 
samčí květy, ve spodní části samičí květy. Plody jsou bělavé 
bobule s velkým množstvím čtyřhranných semen.

ZAJÍMAVOSTI
Užovník je velmi oblíbená okrasná rostlina, která se v tropech 
běžně pěstuje na zahradách a v parcích, odkud často uniká 
do příkopů podél cest. Bylo vyšlechtěno velké množství kul-
tivarů, přičemž nejrozšířenějším je skupina kultivarů s tem-
ně červenofi alovým středem a zeleným okrajem listu (např. 
‘Freida Hemple‘). Naopak přírodní typ se pěstuje poměrně 
vzácně, přestože má rovněž zajímavé zbarvení a i jeho pěsto-
vání je snadné. Přes léto vyžadují užovníky 
vydatnou zálivku a trvale vlhký substrát, 
v  zimě naopak rostliny zatahují do  hlíz 
a v tomto období se udržují v suchu. Rod 
Caladium Vent. zahrnuje přibližně 12 dru-
hů, které jsou rozšířené v deštných lesích 
tropické Ameriky.

3140
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CARICA PAPAYA  L. 

Papája melounová

Čeleď: Caricaceae Dumort.

PŮVOD, EKOLOGIE
Papája pochází pravděpodobně z cent-
rální části Střední Ameriky. Její přesný původ není znám 
kvůli dlouhé historii pěstování, během které se šířila 
i na jiná území. Druh je znám pouze z kultury, ve volné 
přírodě se nevyskytuje.

POPIS
Je to statná, obvykle dvoudomá bylina, většinou s ne-
větveným stonkem o výšce až 10 m. Její pletiva obsahují 
mléčnice a po poranění roní bílý latex. Stonek je dutý, 
nedřevnatý, nahoře se zřetelnými listovými jizvami. Lis-
ty jsou dlouze řapíkaté a tvoří růžici na vrcholu kmene, 
takže rostlina připomíná palmu. Čepel je hluboce dlanitě 
vykrajovaná s 5–9 laloky. Květy mají pěticípý kalich a pět 
bílých dužnatých korunních lístků. Samčí květy jsou uspořádány 
do hroznů dlouhých až 1,5 m, samičí květy vyrůstají jednotlivě 
na krátkých stopkách z paždí listů. Plody jsou vejčité, kulovité, 
válcovité nebo hruškovité bobule a dorůstají délky 7–30 cm. Zralé 
plody mají lesklou žlutozelenou nebo častěji oranžovou pokožku 
a sytě oranžovou měkkou dužninu sladké chuti. Dosahují hmot-
nosti 0,5–2 kg, ale mimořádně mohou mít až 10 kg. Uvnitř plodu 
je množství černých semen obalených slizovitým míškem.

ZAJÍMAVOSTI
Papája je starobylá užitková rostlina, která byla záhy po objevení Ameriky Španěly rozšířena 
i do jiných tropických oblastí světa. Dnes jsou hlavními producenty Havajské ostrovy, Brazí-
lie, Mexiko a Indonésie. Zralé plody patří mezi nejčastější a nejoblíbenější druhy tropického 
ovoce. K nám se plody papáji dovážejí nezralé a svou chutí se zdaleka nevyrovnají plodům 
prodávaným na domácích trzích. Nezralé plo-
dy i jiné části rostliny obsahují protein papain, 
který štěpí bílkoviny. V tradiční medicíně se 
tato vlastnost využívá při léčbě poranění po-
kožky i jako protijed proti hmyzím bodnutím. 
Dnes je užíván také jako přísada zubních past 
k bělení zubů a je součástí preparátů podpo-
rujících dobré trávení a hubnutí.
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4018

CLERODENDRUM THOMSONIAE  Balf.

Blahokeř Thomsonové

Čeleď: Lamiaceae Martinov – hluchavko-
vité

PŮVOD, VÝSKYT A EKOLOGIE
Blahokeř se vyskytuje v tropické západní Africe 
od Senegalu až do Kamerunu.
Roste nejčastěji jako liána v různých typech svět-
lejších lesů, na jejich okrajích a v křovinách.

POPIS
Je to stálezelená nebo poloopadavá liána dorůs-
tající délky až 5 m. Listy jsou vstřícné, protáhle 
vejčité až srdčité, zašpičatělé, celokrajné, se 
zřetelnou žilnatinou, dlouhé 6–18 cm a široké 
3–8 cm. Květy tvoří latnatá převislá květenství 
a jsou tvořeny karmínově zbarvenou korunou, která 
vyčnívá z čistě bílého (u kultivarů i jinak zbarveného), 
zvonkovitě nafouklého kalicha. Z květů vyčnívají i vý-
razné dlouhé tyčinky a čnělka. Plody jsou lesklé kulo-
vité černo-fi alové tvrdky obalené vytrvalým kalichem.

ZAJÍMAVOSTI
Blahokeř patří mezi velmi odolné, i když u nás nepříliš 
rozšířené rostliny vhodné i k pěstování v interiérech. Při 
správné péči rostliny pravidelně bohatě kvetou. Díky 
nezvykle červeným korunám vyčnívajícím z čistě bí-
lých nafouklých kalichů dostala rostlina anglické jméno 
„bleeding heart“, tedy krvácející 
srdce. Ve sbírkách výstaviště je 
pěstován kultivar ‘Delectum‘, 
který se od botanického druhu 
liší růžově zbarvenými kalichy 
(viz fotografi e).
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CODIAEUM VARIEGATUM
(L.) Rumph. ex A. Juss.

Kroton pestrý

Syn.: Croton variegatus L. 
Čeleď: Euphorbiaceae Juss. – pryšcovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Kroton pochází z ostrovů na západním okraji Tiché-
ho oceánu a ze severní Austrálie, odkud zasahuje až 
na ostrovy Celebes a Jáva.
Roste v nížinných tropických deštných lesích.

POPIS
Je to jednodomý, stálezelený, vzpřímený keř do-
růstající obvykle do výšky 3 m. Listy jsou střídavé 
a mohou být nejrůznějšího tvaru a zbarvení, ale 
u rostlin z přírody jsou čistě zelené, eliptického až 
obvejčitého tvaru, dlouhé přibližně 10–20 cm a ši-
roké asi 3–5 cm. Kultivary mívají čepel čárkovitou, 
kopinatou, vejčitou, eliptickou až lžícovitou, zbarvenou zeleně, 
žlutě, oranžově až červeně, často s různými skvrnami a proužky. 
Květenství je hrozen, dlouhý asi 25 cm. Pětičetné květy jsou 
jednopohlavné. Samčí květy bývají bílé s 15–35 tyčinkami, sa-
mičí květy jsou žluté, mají srostlé kališní lístky, koruna chybí 
a blizna je dlouhá, nazpět ohnutá. Plody jsou zploštělé, trojla-
ločné, kulovité tobolky o průměru asi 1 cm, které se po dozrání 
rozpadají na tři jednosemenné části. Semena jsou skvrnitá.

ZAJÍMAVOSTI
Kroton u nás patří k oblíbeným in-
teriérovým rostlinám. V lidovém lé-
čitelství se využívá jako prostředek 
na zastavení krvácení a mladé vět-
vičky a  listy se v  jihovýchodní Asii 
po tepelné úpravě konzumují jako 
zelenina. Celá rostlina je prostoupena 
mléčnicemi produkujícími bílý latex, 
který dráždí sliznice.
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COFFEA ARABICA L.

Kávovník arabský

Čeleď: Rubiaceae Juss. – mořenovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Kávovník pochází z východní Afriky, pravdě-
podobně z pomezí Etiopie, jižního Súdánu 
a Keni.
Roste v podrostu horských a podhorských 
lesů, v současnosti už jen vzácně.

POPIS
Je to stálezelený keř dorůstající obvykle výšky 4–6 m 
s charakteristickým větvením. Listy jsou vstřícné, sytě 
zelené, podlouhle vejčité, celokrajné a tence kožovité 
se zvlněným okrajem, na bázi podepřené palisty. Vonné 
květy vyrůstají z úžlabí listů, nálevkovitá koruna má bílou 
barvu. Plodem je kulovitá až vejčitá peckovice, která se 
za zralosti většinou barví červenofi alově. Uvnitř plodu bý-
vají obvykle dvě semena s podélnou rýhou (kávová zrna).

ZAJÍMAVOSTI
Kávovník arabský patří mezi nejvýznamnější africké kul-
turní rostliny. Jeho semena se zpracovávají na jemnou 
kávu Arabica. Káva Robusta se získává z příbuzného 
druhu kávovníku statného (Co� ea canephora Pierre ex A. 
Froe hner), který pochází z tropických deštných lesů střed-
ní a západní Afriky. Má sice vyšší obsah kofeinu než Arabi-
ca, ale chuť kávy není tak jemná. Kávová zrna se po sklizni 
zpracovávají pražením, během kterého 
teprve vzniká charakteristická chuť a vů-
ně kávy. Zatímco za hořkou chuť jsou 
zodpovědné převážně fenolové kyseliny, 
typické aroma kávě dává vonná silice ka-
feol. Káva se dnes pěstuje hlavně v tro-
pické Americe a největšími producenty 
jsou Brazílie, Kolumbie a Mexiko. Kávov-
ník lze úspěšně pěstovat i jako interié-
rovou rostlinu a v dobrých podmínkách 
také pravidelně kvete a plodí.

3042, 3043
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CORDYLINE FRUTICOSA 
(L.) A. Chev. 
Dračinka

Čeleď: Asparagaceae Juss. – chřestovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Oblastí původního výskytu je zřejmě ostrov Nová 
Guinea, popř. i okolní ostrovy. V současnosti je tento 
druh dračinky rozšířený také v celém Tichomoří.
Ve volné přírodě se dnes vyskytuje zřejmě jen zpla-
něle – nejčastěji na okrajích tropických deštných lesů.

POPIS
Je to vytrvalá rostlina s dřevnatým, většinou nevět-
veným kmenem a vrcholovou listovou růžicí dorůs-
tající do výšky až 4 m. Listy jsou kopinaté, až 75 cm 
dlouhé a 10–15 cm široké, nahloučené na konci 
stonku. Drobné, bílé až tmavě fi alové vonné květy 
jsou uspořádány v latách. Plody jsou červené bobu-
le v nápadných plodenstvích.

ZAJÍMAVOSTI
Dračinka je oblíbená pokojová rostlina, která ale 
u nás zdaleka nedorůstá takových rozměrů jako 
v tropických oblastech Tichomoří. Pěstuje se v mno-
ha kultivarech, mezi nejznámější patří cv. ‘Red Edge‘, 
který má tmavozelené listy s růžovými a karmínovými pruhy. V Tichomoří má dračinka 
mnohostranné využití. Škrobnaté oddenky jsou jedlé a velmi sladké, vyrábí se z nich rovněž 
alkoholický nápoj zvaný okolehao. Mladé výhonky se používají jako zelenina, na Jávě se 
vaří k rýži. Listy jsou používány k pokrývání 
střech obydlí, k balení a skladování potra-
vin. Vyrábí se z nich i oděvy, včetně tradič-
ních sukní tichomořských tanečnic. V minu-
losti byla na Havajských ostrovech dračinka 
považována za rostlinu s velkou duchovní 
silou. I v současnosti pěstují někteří obyva-
telé ostrovů dračinku u svých domů, aby 
jim přinášela štěstí a chránila před zlými 
duchy. Na těchto ostrovech jsou také její 
listy používány k výrobě saní, na kterých se 
sjíždějí lávová pole.
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CURCULIGO LATIFOLIA
Dryand. ex W.T. Aiton

Kurkuligo

Syn.: Molineria latifolia (Dryand. ex W.T. 
Aiton) Kurz
Čeleď: Hypoxidaceae R. Br.

PŮVOD, EKOLOGIE
Tento druh pochází z jihovýchodní Asie, kde se 
vyskytuje od východní Indie až po ostrov Celebes.
Roste v podrostu tropických deštných lesů od nížin 
do podhůří.

POPIS
Je to vytrvalá, poměrně robustní trsnatá bylina 
s krátkým oddenkem. Listy, které mohou dorůstat 
délky i kolem 1,5 m, jsou jednoduché, celokrajné, 
řasnaté, s nápadnou souběžnou žilnatinou, krát-
kým řapíkem a kopinatou čepelí. Texturou poně-
kud připomínají listy trav. Žlutě zbarvené květy 
vyrůstají v přízemních klasovitých květenstvích 
a mají šest okvětních lístků. Plodem je nepukavá 
dužnatá tobolka.

ZAJÍMAVOSTI
Kurkuligo patří mezi často a snadno pěstované 
rostliny. Ve své domovině, například na Borneu, se 
vlákna z listů využívají pro textilní účely, výrobu 
provazů a rybářských sítí. Hlavně plody, ale i jiné 
části rostliny obsahují protein curculin, 
který je asi 550× sladší než cukr. Tento 
protein má také výraznou schopnost mě-
nit v ústech chuť vody nebo kyselých po-
travin na zřetelně sladkou. Tato výjimečná 
a pozoruhodná vlastnost je známa také 
u plodů západoafrického keře Synsepalum 
dulci� cum (Schumach & Thonn.) Daniell, 
u kterého změnu chuti způsobuje protein 
miraculin (z latinského miraculum, tedy 
zázrak).

3053, 3054
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CYCAS EDENTATA 
de Laub.

Cykas

Čeleď: Cycadaceae Pers. – 
cykasovité

PŮVOD, EKOLOGIE
V úzkém pojetí druh roste jen na Fili-
pínách. V širším taxonomickém pojetí 
(zahrnuje-li také druh C. litoralis K. D. 
Hill) roste i na Borneu, Sumatře, Malajském poloostrově a v In-
dočíně.
Tento druh vyhledává mořská pobřeží, nejčastěji skalnatá sta-
noviště lemující pláže.

POPIS
Je to dvoudomá nahosemenná, většinou nevětvená dřevnatějící 
rostlina s tlustým kmenem a vrcholovou listovou růžicí. Dorůstá 
obvykle 4 m a vzácně až 10 m. Listy jsou leskle zelené, lichozpeře-
né s kožovitými celokrajnými špičatými lístky a ostnitými řapíky. 
Samičí rostliny mají ploché celokrajné plodolisty, na kterých vyrůstají nahá vajíčka. Samčí 
rostliny vytvářejí šištice složené ze samčích výtrusných listů, které mají hnědě oranžovou 
barvu a mají jen krátkou zahnutou špičku. Semena jsou velká, kulovitá, uvnitř s porézní 
vrstvou, díky které plavou na hladině, pokud se dostanou do vody.

ZAJÍMAVOSTI
Tento cykas patří v českých botanických zahradách k nejčastějším. Až donedávna se ale u nás 
pěstoval pod jménem příbuzného druhu C. circinalis L., který pochází z ostrova Srí Lanka. 
Cykasy jsou mimořádně pomalu rostoucí rostliny, takže velké exempláře, které bývají k vi-
dění ve sbírkách, jsou staré přinejmenším mnoho desítek let. I když se vzhledem podobají 
palmám, nejsou s nimi příbuzné a ve skutečnosti 
patří mezi nahosemenné, tedy nekvetoucí rostliny. 
To je patrné u plodných rostlin, které nevytváře-
jí žádné květy, ale jen šištice (v případě samčích 
rostlin) nebo ploché plodolisty, na kterých přímo 
vyrůstají nahá vajíčka, z nichž se po oplození vyví-
její nahá semena neuzavřená v plodu. Cykasy jsou 
rekordmany ve velikosti pohlavních buněk, a to 
nejen mezi rostlinami, ale i mezi živočichy. Samčí 
pohlavní buňky u některých druhů mohou měřit až 
kolem 0,5 mm a jsou tedy viditelné pouhým okem.
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CYPERUS ALTERNIFOLIUS  L.

Šáchor střídavolistý

Čeleď: Cyperaceae Juss. – 
šáchorovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází z Madagaskaru.
Roste na trvale podmáčených až 
zaplavených místech v  mokřa-
dech, bažinách a na březích vod-
ních toků.

POPIS
Je to vytrvalá trsnatá bylina s troj-
hrannou lodyhou dorůstající výšky 
40–150 cm. Listy jsou čárkovité, 
až 25 cm dlouhé, na konci špičaté, 
hustě nahloučené na  vrcholech 
lodyh. Velmi drobné květy jsou 
uspořádané do klásků, které vyrůs-
tají ve shlucích na krátkých větvích 
mezi listy. Plodem je černohnědá 
drobná nažka.

ZAJÍMAVOSTI
Tento druh patří mezi velmi rozší-
řené a oblíbené interiérové rostliny 
a snáší i pěstování v akváriích a teráriích. V kultuře sice nekvete a netvoří semena příliš 
často, ale dá se velmi snadno rozmnožovat vegetativně pomocí vrcholových řízků, kdy se 
odebere celá vrcholová růžice i s částí lodyhy, 
listy se zakrátí a celá růžice se ponoří do vody. 
Po několika dnech až týdnech se ve středu 
růžice objeví kořeny a mladé rašící rostliny. 
Šáchor vyžaduje celoroční vydatnou zálivku, 
nejlépe se mu daří, když trvale stojí v hluboké 
misce s vodou.

3138
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DIOON EDULE Lindl.

Dión jedlý

Čeleď: Zamiaceae Horan. – kejákovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Tento druh pochází ze dvou navzájem oddě-
lených oblastí u východního pobřeží Mexika.
Roste v tropických poloopadavých lesích 
a v dubových lesích na suchých místech 
s mělkou půdou.

POPIS
Je to nízká dvoudomá nahosemenná dřevnatějící rost-
lina s nevětveným válcovitým kmenem vysokým až 4 m  
a zakončeným jedinou mohutnou vrcholovou listovou 
růžicí. Listy jsou šedozelené, lichozpeřené s velmi tuhými 
pichlavými lístky. Samičí rostliny mají ploché plodolisty 
uspořádané do šištice, která má průměr asi 30 cm. Sam-
čí rostliny mají šupinovité samčí výtrusné listy s velkým 
počtem prašníků, které rovněž tvoří šišky. Vajíčka, která 
se později mění v kulovitá semena, vyrůstají na plodo-
listech po dvou.

ZAJÍMAVOSTI
Dión patří k poměrně často pěstovaným rostlinám podobným cykasům. Ve své domovině 
se ovšem stává ohroženým druhem v důsledku ničení jeho stanovišť a dokonce i kvůli sběru 
a obchodování s rostlinami. Roste na nehostinných kamenitých půdách a k růstu v takových 
podmínkách je přizpůsoben dlouhými kořeny. Živiny i vodu získává také pomocí mykorrhizy 
s houbovými vlákny a symbiózou se sinicemi. Jeho semena jsou jedlá a mouka z nich vyrobená 
se používá k výrobě placek (tortil). Vědecký rodový název Dioon se dá přeložit jako „dvojvejce“ 
a odkazuje na to, že vajíčka, ze kterých se následně vyvinou semena, vyrůstají na plodolistech 
ve dvojicích. V tropickém skleníku roste 
jedna dospělá samčí rostlina diónu.
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4018

DIOSCOREA SANSIBARENSIS Pax

Smldinec, jam

Syn.: Dioscorea macroura Harms
Čeleď: Dioscoreaceae R. Br. – smldincovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Pochází z tropických oblastí Afriky a Madagaskaru.
Roste v lesích a křovinách v nadmořských výškách 
200–650 m, často se vyskytuje v blízkosti vodních toků.

POPIS
Je to vytrvalá hlíznatá liána se silným levotočivým ovíji-
vým stonkem. Vytváří kulovité či oválné hlízy o průmě-
ru až 50 cm s bohatým kořenovým systémem rozlože-
ným pod povrchem půdy. Listy jsou vstřícné, s 3–15 cm 
dlouhými řapíky, opakvejčité nebo srdčité, na bázi hlubo-
ce srdčitě vykrojené, 3–9laločnaté, s nápadnou odkapáva-
cí špičkou. Čepel dosahuje velikosti až 24 × 29 cm. V úžlabí 
listů se tvoří kulovité či vejčité hlízky o průměru 5,5–6 cm, 
které jsou zprvu hladké, lesklé, šedozelené, později pře-
cházející do světle hnědého až černého zbarvení. Těmito 
hlízkami se rostlina velmi rychle rozmnožuje a šíří. Samčí 
a samičí květenství jsou klasovitá, jednotlivé květy jsou 
přisedlé. Křídlatá semena jsou podlouhlá, 4,5 cm široká 
a 7 cm dlouhá, kaštanově hnědá.

ZAJÍMAVOSTI
Smldince patří v  tropických zemích mezi významné 
užitkové rostliny. Hlízy některých druhů, např. D. batatas 
Decne. nebo D. esculenta (Lour.) Burkill, 
většinou označované názvem jam, se 
po tepelné úpravě konzumují. Za syrova 
jsou jedovaté, obsahují alkaloid diosco-
rin, takže se využívají k výrobě šípového 
jedu nebo slouží jako návnada v pastích 
k chytání krys a ptáků v rýžových po-
lích. Pro farmaceutické účely se využívají 
druhy s obsahem diosgeninu, suroviny 
pro výrobu steroidních hormonů, hlav-
ně kortikoidů, např. D. composita Hemsl., 
D. spiculi� ora Hemsl., D. deltoidea Wall.
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EUPHORBIA TITHYMALOIDES  L.

Pryšec

Syn.: Pedilanthus tithymaloides (L.) Poit.
Čeleď: Euphorbiaceae Juss. – pryšcovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Tento druh pochází z Karibské oblasti, Střední 
Ameriky a severního pobřeží Jižní Ameriky.
Roste na suchých a světlých stanovištích, nejčas-
těji v pobřežních křovinách, trnitých a suchých 
opadavých lesích a na skalách, především na vá-
pencích.

POPIS
Je to vytrvalý keř dorůstající výšky 1,5–2,5 m s mléčnicemi pro-
dukujícími při poranění bílý latex. Stonky jsou částečně dužna-
té, křivolaké, na povrchu ojíněné nebo pýřité. Poněkud dužnaté 
listy jsou střídavé, jednoduché, celistvé, vejčité. Velmi drobné, 
nenápadné květy tvoří tzv. cyathia (složená květenství pryš-
ců), která jsou uzavřena v zářivě červených listenech zmáčklých 
do tvaru střevíčku a nahloučených na koncích lodyh.

ZAJÍMAVOSTI
Tento druh pryšce se u nás pěstuje především jako sbírková rostlina v botanických zahra-
dách. V subtropických oblastech je však oblíbenou exteriérovou rostlinou. Původní druh 
má listy čistě zelené, ale v kultuře je častější bíle panašovaný kultivar. V současnosti je 
tento druh předmětem lékařského výzkumu, protože by mohl být potenciálním zdrojem 
protizánětlivých léčiv, antimalarik i dalších preparátů. Je jedovatý stejně jako ostatní 
druhy pryšců a je potřeba se vyhýbat kontaktu s bílým latexem, který hojně vytéká při 
poranění rostliny.
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4018

FICUS PUMILA  L.

Fíkovník plazivý

Čeleď: Moraceae Gaudich. – morušovníkovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Tento druh fíkovníku pochází z východní Asie, areál 
má převážně v Číně, na ostrově Tchaj-wan, v severním 
Vietnamu a v jihozápadním Japonsku.
Roste ve světlých tropických a subtropických lesích, 
kde se popíná po kmenech stromů.

POPIS
Je to drobná, stálezelená, popínavá dřevina s chlupa-
tými větvemi a příčepivými kořeny dosahující délky 
až 10 m, při poranění ronící bílý latex. Listy jsou drob-
né, 2–12 cm dlouhé, střídavé, dvouřadě uspořádané, 
krátce řapíkaté, vejčité až obvejčité, na bázi srdčité, v mládí 
přitisklé k podkladu, v dospělosti i s větvemi odstálé. Květy 
tvoří drobná sykonia (dutá květenství typická pro rod Ficus 
L.), která vyrůstají z paždí listů na dospělých větvích. Zralé 
fíky jsou žlutozelené až světle červené, hruškovitého, ku-
lovitého nebo válcovitého tvaru a délky až 8 cm. 

ZAJÍMAVOSTI
Tento druh fíkovníku je v subtropických oblastech často 
pěstován jako okrasná rostlina v zahradách a na zdech 
domů. Díky příčepivým kořenům má podobný charakter 
růstu jako u nás dobře rostoucí břečťan popínavý a je 
schopen snadno šplhat po svislých površích. U nás se 
pěstuje jen jako interiérová rostlina. 
Na Tchaj-wanu i jinde ve východní 
Asii se jeho fíky používají k výrobě 
želé zvaného aiyu.
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JASMINUM SAMBAC  (L.) Ait.

Jasmín arabský 
(j. sambakový)

Čeleď: Oleaceae Hoff mans. 
& Link – olivovníkovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Jasmín pochází z jihu Asie z oblasti 
Bengálského zálivu, odkud je rozší-
řen až do jižní Indie a na Srí Lanku.
Původním biotopem druhu jsou tro-
pické lesy, ale dnes je mnohem čas-
tější v kultivaci než ve volné přírodě.

POPIS
Je to až 3 m vysoký popínavý keř se světle šedou kůrou. 
Listy jsou vstřícné, celistvé, vejčité až eliptické s krátkým 
chlupatým řapíkem. Květy vyrůstají na vrcholu větví v krát-
kých latách tvořených až 12 květy. Korunní lístky ve spodní 
části srůstají do trubky, v horní části se dělí do 5–9 cípů. 
Při rozkvětu bývají čistě bílé, odkvétající někdy až zrůžoví. 
Vynikají intenzivní vůní. Plodem je černofi alová kulovitá bo-
bule o průměru 0,6–1 cm, podepřená vytrvalým zeleným 
kalichem.

ZAJÍMAVOSTI
Jasmín arabský navzdory svému jménu nepochází z Arábie, ale z pobřeží Bengálského záli-
vu. V arabských zahradách je ale pěstován už stovky, ne-li tisíce let. Dnes se  s ním setkáváme 
i v mnoha jiných tropických a subtropických zemích, velmi oblíbený je v Číně a Japonsku, 
kde se jeho poupata obsahující vonné silice 
využívají k aromatizování čaje. Je také národ-
ní květinou Filipín a Indonésie. Příjemná vůně 
jasmínu je velmi intenzívní a květy voní nejvíce 
v podvečer. Některé další rostliny mají květy 
s vůní podobnou jasmínové. U nás se například 
často pěstují severoamerické pustoryly (rod 
Philadelphus L.), které vzhledem i vůní svých 
květů jasmín velmi připomínají a často se také 
nesprávně jako jasmín označují.
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4018

JUANULLOA MEXICANA 
(Schltdl.) Miers

Syn.: Juanulloa aurantiaca Otto 
& A. Dietr.
Čeleď: Solanaceae Juss. – lilkovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází ze Střední a Jižní Ameriky 
– od centrálního Mexika až do Ekvádoru 
a snad i Peru a Bolívie.
Je to epifytní rostlina rostoucí od nížin do pod-
hůří na stromech v tropických deštných lesích, 
většinou v blízkosti řek.

POPIS
Je to stálezelený nebo opadavý, málo větvený keř 
dorůstající do výšky až 2 m. Listy jsou oválné až 
vejčité, kožovité, s krátkými řapíky. Nápadně oran-
žově zbarvené květy tvoří žebernatý kalich srostlý 
do dlouhé trubky a koruna, která je rovněž srostlá 
do dlouhé trubky zakončené krátkými cípy, které 
vyčnívají z kalicha. Plodem je žlutá bobule.

ZAJÍMAVOSTI
V přirozeném prostředí roste Juanulloa většinou 
na větvích stromů a je opylována kolibříky. Plody 
se pravděpodobně živí netopýři, kteří také roz-
nášejí semena. Díky svým nápadným květům patří mezi oblíbené, i když nepříliš často 
pěstované druhy v botanických sbírkách. Rod dostal své podivné jméno na počest dvou 
španělských objevitelů a přírodo-
vědců žijících v 18. století, jejichž 
jména zní Jorge Juan y Santacilia 
a Antonio de Ulloa y de la Torre-
-Giralt.
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LYGODIUM JAPONICUM
(Thunb. ex Murr.) Sw.

Čeleď: Lygodiaceae C. Presl

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh se vyskytuje převážně v oblasti jihovýchodní 
Asie, odkud zasahuje až do Japonska, Koreje a na Srí 
Lanku.
Roste zejména na vlhkých lesních okrajích, často 
na narušovaných místech.

POPIS
Je to popínavá kapradina dorůstající délky až 30 m 
a tvořící velmi husté porosty vzájemně propletených 
stonků. Z větveného podzemního oddenku vyrůstají 
nejprve krátké zpeřené listy, záhy vystřídané dlouhý-
mi listy, které se prodlouženým středním žebrem ovíjejí 
kolem větévek stromů, keřů nebo kolem jiných opor. Listy 
jsou dvakrát zpeřené, jasně zelené, s na bázi laločnatými 
úkrojky, a dělí se na listy sterilní a fertilní (plodné). Plod-
né listy mají úkrojky se zřetelně užšími a hlubšími laloky, 
na jejichž spodní straně se vytvářejí výtrusnice. K rozmno-
žování a šíření slouží stejně jako u jiných kapradin drobné 
jednobuněčné výtrusy.

ZAJÍMAVOSTI
Lygodium Sw. je velmi dekorativní kapradina s nezvyklým 
popínavým vzhledem, a proto se někdy v subtropických 
oblastech pěstuje jako okrasná rostlina. Ve skutečnosti jde 
o velmi nebezpečný druh, který 
snadno uniká do přírody, kde za-
růstá původní biotopy a potlačuje 
domácí rostliny (například na jiho-
východě USA). Působí také značné 
problémy během lesních požá-
rů, kdy díky svému popínavému 
vzrůstu umožňuje ohni vystoupat 
jako po žebříku až do korun stro-
mů. Nadzemní část rostliny sice 
shoří, ale podzemní oddenek zů-
stane nepoškozen, takže samotná 
kapradina katastrofu přežije.
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4018

MONSTERA LECHLERIANA Schott

Monstera

Syn.: Monstera egregia Schott
Čeleď: Araceae Juss. – áronovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází ze Střední Ameriky a seve-
rozápadu Jižní Ameriky.
Roste v tropických deštných lesích.

POPIS
Je to hemiepifytická liána dorůstající výš-
ky až 7 m. Listy jsou střídavé, řapíkaté, s řapíkem 
na líci křídlatým a směrem dolů přecházejícím 
v listovou pochvu. Čepele jsou vejčitě oválné, 
až 120 cm dlouhé a 70 cm široké, na bázi slabě 
asymetrické a na ploše zpravidla perforované. 
Květenstvím je palice drobných květů obalená 
18–44 cm dlouhým, smetanově zbarveným tu-
hým toulcem. Plody jsou světle žluté jednose-
menné bobule.

ZAJÍMAVOSTI
Tento druh patří ve sbírkách výstaviště mezi ty nejzajímavější. Původně byl určen jako 
příbuzný středoamerický druh Monstera acuminata K. Koch, který se občas v botanických 
sbírkách pěstuje. Až v roce 2013 bylo potvrzeno, že nejde o tento druh, ale s největší 
pravděpodobností o příbuzný, ve sbírkách velmi vzácný druh Monstera lechleriana Schott. 
K defi nitivnímu potvrzení tohoto určení ale bude nutná analýza DNA, ke které byl vzorek 
z naší rostliny odeslán do laboratoří v USA, kde se výzkumu monster podrobně věnují. 
Ve sbírkách výstaviště se kromě 
tohoto druhu pěstuje také jako 
běžně rozšířená pokojová rostlina 
Monstera deliciosa Liebm. a o něco 
vzácnější druh Monstera obliqua 
Miq. s menšími, obvykle více per-
forovanými listy.
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MUSA ACUMINATA  Colla 

Banánovník ovocný

Syn.: Musa sapientum L., Musa paradisiaca L.
Čeleď: Musaceae Juss. – banánovníkovité

PŮVOD, VÝSKYT A EKOLOGIE
Banánovník pochází z oblasti jihovýchodní Asie.
Je to starobylá kulturní rostlina, která ve volné přírodě 
neroste.

POPIS
Jedná se o mohutnou bylinu se silným oddenkem 
dorůstající výšky 2–7 m. Listy jsou složené z pochvy, 
řapíku a čepele. Pochvy listů jsou až 5 m dlouhé, na-
vzájem spirálovitě svinuté, takže vytvářejí nepravý 
stonek. Listové čepele jsou 1–3 m dlouhé, s výraznou, 
jednoduše zpeřenou žilnatinou. Květenství prorůstá 
nepravým stonkem a je nejprve vzpřímené, později 
se ohýbá k zemi. Květy jsou žluté nebo růžové barvy 
a vyrůstají v přeslenech z úžlabí oranžových nebo fi alo-
vých listenů. Prvních 5–15 přeslenů tvoří samičí plodné 
květy, ze kterých se vyvíjejí plody. Nad nimi jsou pak 
květy samčí, které tvoří výrazný koncový útvar podob-
ný pupenu a které záhy po odkvětu opadávají. Plodem 
je bobule, za zralosti žluté, červené nebo fi alové barvy. 
Semena se nevyvíjejí.

ZAJÍMAVOSTI
Každá rostlina banánovníku plodí jen jednou, pak celá nadzemní část odumírá. Z oddenku 
ale vyroste několik mladých dceřiných rostlin, kterými se banánovník výhradně množí, 
protože nevytváří žádná semena. V tropických oblastech mají banánovníky široké využití,  
a to nejen v kuchyni. Listy slouží jako balící 
a krycí materiál a získává se z nich vlákno. 
Nerozvinuté květenství po spaření horkou 
vodou ztratí hořkost a používá se jako zele-
nina. Zejména v Africe jsou rozšířené zeleni-
nové banány (tzv. planteiny), které se tepelně 
upravují a konzumují podobným způsobem 
jako brambory. Banány k nám dovážené i pěs-
tované ve sbírkách výstaviště patří do ovocné 
skupiny banánovníků typu Cavendish.
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PANDANUS TECTORIUS  Parkinson ex Du Roi

Pandán

Syn.: Pandanus veitchii Mast.
Čeleď: Pandanaceae R. Br. – 
pandánovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Tento druh pochází z Tichomoří, 
odkud zasahuje až do  jihový-
chodní Asie a do severovýchodní 
Austrálie.
Roste na  bažinatých nebo za-
plavovaných lokalitách, v okolí 
vodních toků a na mořských po-
břežích.

POPIS
Je to chudě větvená dvoudomá dřevnatějící rostlina do-
růstající do výšky až 14 m. V bazální části kmene vytváří 
početné chůdovité kořeny. Listy bývají ve třech řadách 
spirálovitě nahloučené na konci větví a  jsou dlouhé 
a úzké, tuhé, na okraji ostře pilovité. Velmi drobné květy 
tvoří převislá květenství. Plodenství připomíná vzhle-
dem, zbarvením i velikostí ananas.

ZAJÍMAVOSTI
Pandány mají ve své domovině všestranné využití. Jejich 
pevné listy často slouží jako materiál na výrobu košů, 
rohoží, střešní krytiny aj. Plody 
i semena jsou jedlá a kuchyňsky 
se upravují i listy. Kmeny a větve 
se používají ke stavebním účelům 
a jako palivo. V našich klimatic-
kých podmínkách se pěstuje jako 
pokojová rostlina, většinou v kulti-
varu ‘Veitchii‘ se žlutě lemovanými 
listy, ale na tmavých stanovištích 
v bytových podmínkách světlé le-
mování často ztrácí.
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PASSIFLORA × DECAISNEANA Gontier ex Planchon

Mučenka Decaisneova

Čeleď: Passi� oraceae Juss. ex Roussel 
– mučenkovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Tato rostlina se v přírodě planě nevyskytuje, 
její rodičovské druhy pocházejí z Jižní Ameri-
ky. Je umělým křížencem vzniklým v kultuře, 
a to hybrid druhů P. alata a P. quadrangularis. 

POPIS
Je to mohutná popínavá bylina s dřevnatě-
jícím křídlatě čtyřhranným stonkem. Listy 
jsou střídavé, celistvé, nedělené, oválné, 
podepřené dvěma palisty. Na listovém řa-
píku jsou přítomna čtyři nektaria vylučující 
sladkou tekutinu. Z paždí listů vyrůstají spirálovité stonkové 
úponky, s jejichž pomocí se rostlina popíná vzhůru. Nápadné 
květy o průměru 10–13 cm vyrůstají jednotlivě z paždí listů 
na koncích větví. Mají pět kališních i korunních lístků podobné 
velikosti. Korunní lístky jsou na obou stranách červené, kališ-
ní jsou na vnitřní červené a na vnější zelené. Nad korunou je 
hustý věnec nitkovitých, sterilních, bílo-fi alově pruhovaných, 
na konci pokroucených brv, zvaný pakorunka. Ve středu květu 
je pět žluto-fi alových tyčinek a nad nimi trojklaná žluto-fi alová 
blizna. Plodem je až 18 cm dlouhá, za zralosti oranžová mno-
hosemenná bobule.

ZAJÍMAVOSTI
Plody některých druhů mučenek se konzumují jako ovoce pod 
různými názvy, jako například maracuja nebo granadilla. Nej-
častěji se pěstuje mučenka purpurová (Passi� ora edulis Sims), 
jejíž dužnina má výrazné sladkokyselé aroma. Je základní 
složkou multivitaminových džusů, kterým dodává jejich cha-
rakteristickou chuť. Mučenky se také pěstují pro své zvláštně 
utvářené velké a nápadné květy. Latinské i anglické jméno 
rostliny (Passi� ora L., passion fruit) je odvozen z latinského 
passio neboli utrpení, protože stavba květu údajně připomíná 
symboly Kristova umučení. A odtud také pochází české jméno 
mučenka.
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PHILODENDRON PANDURIFORME (Kunth) Kunth

Filodendron

Syn.: Philodendron latilobum Schott
Čeleď: Araceae Juss. – áronovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Pochází z Jižní Ameriky, kde roste v tropických oblas-
tech Ekvádoru a Peru, na jihu Venezuely a Kolumbie 
a v západní Brazílii. Vyskytuje se zejména v povodí 
Amazonky.
Roste nejčastěji jako epifyt v tropickém deštném lese.

POPIS
Jedná se o popínavý druh s mohutnými vzdušnými ko-
řeny dorůstající výšky 1,5–3 m. Listy má podlouhlé,  pěti-
laločnaté, tmavě zelené, houslovitého tvaru, s výraznou 
nervaturou. Řapíky o průměru 0,5 cm jsou 12 cm dlouhé. 
Listové čepele dlouhé 22–27 cm a široké 7 cm mají ba-
zální laloky rozšířené, střední uprostřed užší, vybíhající 
prostřední lalok na konci zaoblený. Květy jsou malé, 
uspořádané v nenápadná květenství, která vyrůstají ob-
vykle v páru v paždí listů. Palicovité květenství obepíná 
zelený toulec. Plodem je bobule.

ZAJÍMAVOSTI
Některé druhy fi lodendronů se v jihoamerických tro-
pech používají jako léčivé rostliny: např. P. cordatum 
Kunth proti ekzémům a revmatismu; podobné účinky 
pak vykazují i P. irubé Schott, P. laciniatum (Vahl) Engl., 
či P. radiatum Schott. U nás je nejzná-
mější P. speciosum Schott pěstovaný 
v kultuře jako pokojová rostlina, která 
velmi dobře snáší podmínky moder-
ního interiéru s  ústředním vytápě-
ním. Druh lze použít i pro hydroponii. 
Rozmnožování tohoto rodu je velmi 
dobře zvládnuto, nové odrůdy vybra-
ných druhů je možné množit i pomocí 
tkáňové kultury.
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PHYLLANTHUS ANGUSTIFOLIUS  (Sw.) Sw.

Smuteň úzkolistá

Syn.: Xylophylla angustifolia Sw.
Čeleď: Phyllanthaceae Martinov 
– smuteňovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Původní oblastí výskytu smutně úzko-
listé jsou Velké Antily (Kuba, Jamajka, 
Hispaniola a Kajmanské ostrovy).
Roste na kamenitých a skalnatých bio-
topech v blízkosti pobřeží.

POPIS
Je to keř vysoký asi 3 m s lupenitě zploštělými kopina-
tými větévkami (fylokladia), které se podobají listům. 
Vlastní listy jsou velmi drobné, střídavé, jednoduché, 
zredukované na drobné šupinky na okraji fylokladií, 
z jejichž paždí v mělkém výkrojku vyrůstají drobné čer-
vené jednopohlavné květy. Květy vyrůstají ve svazečcích 
na krátkých stopkách a jsou žlutě až červeně zbarvené, 
bez korunních lístků. Plodem je trojpouzdrá kulovitá 
tobolka.

ZAJÍMAVOSTI
V našich klimatických podmínkách se pěstuje v teplých 
sklenících a má především sbírkový význam. Jako poko-
jová rostlina se uplatňuje pouze na přechodnou dobu. 
V původních oblastech výskytu jsou mnohé druhy rodu 
Phyllanthus L. fytoterapeuticky významné. Zejména 
druh P. niruri L. je využíván k léčbě chorob zažívacího 
traktu, působí jako diuretikum, doporučuje 
se při chřipce, chorobách z nachlazení a pod-
poruje i léčbu tuberkulózy. Plody P. emblica 
L. se používají jako diuretikum, laxativum, 
při léčbě průjmu, úplavice či cukrovky. Mezi 
další využitelné druhy se řadí P. debilis Klein 
ex Willd., P. oxyphyllus Miq., P. pulcher Wall. ex 
Müll. Arg., P. reticulatus Poir. aj.
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PLATYCERIUM BIFURCATUM  (Cav.) C. Chr.
Parožnatka

Čeleď: Polypodiaceae Berchtold et. 
J. Presl – osladičovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází ze severovýchodní Aus-
trálie, ostrova Lord Howe, Papuy-Nové 
Guineje a Nové Kaledonie. 
Roste epifyticky v tropických a subtropic-
kých lesích.

POPIS
Je to kapradina s nápadně dvoutvárnými listy (hete-
rofýlie), které vyrůstají z krátkého oddenku. Sterilní 
listy brzy ztrácejí zelenou barvu a hnědnou, jsou 
okrouhlé až ledvinité, v husté růžici přitisklé k pod-
kladu. Plodné (fertilní) listy jsou vidličnatě dělené, 
převislé, odstálé a spodní stranu jejich koncových 
úkrojků pokrývá hnědá vrstva výtrusnic sloužících 
k šíření. Plodné listy jsou pokryté hustými hvězdo-
vitými chlupy, které brání vypařování vody z listů.

ZAJÍMAVOSTI
Tyto kapradiny se často pěstují v tropech i u nás jako 
oblíbené a relativně časté pokojové rostliny. V kul-
tuře nejčastěji bývá pouze Platycerium bifurcatum 
(Cav.) C. Chr., ostatní druhy parožnatek jsou vzácné 
a náročnější na pěstování. Jejich sterilní listy těsně 
přiléhají k podkladu a chrání tak oddenek. Staré listy dlouho vytrvávají a vytvářejí hnízdo-
vitý útvar, do něhož se v přírodě zachycuje voda, ptačí trus a odumřelá organická hmota 
(mrtvý hmyz, opadané listí ze stromů atd). Rostlina tak získává vodu a živiny, které jsou jinak 
v korunách stromů špatně dostupné.
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SPATHIPHYLLUM FLORIBUNDUM (Linden & André) 
N. E. Br.
Lopatkovec

Čeleď: Araceae Juss. – árónovité 

PŮVOD, EKOLOGIE
Tento druh se vyskytuje v nížinách severo-
západu Jižní Ameriky – od Panamy a Vene-
zuely po Peru. 
Roste kolem potoků v tropických deštných 
lesích.

POPIS
Je to vytrvalá trsnatá rostlina s velmi krátkým stonkem. 
Dlouhý listový řapík je na vrcholu kolénkatě ztlustlý, 
na bázi přechází do listové pochvy. Tmavě zelené listo-
vé čepele jsou kopinaté, asi 25 cm dlouhé, s výraznou 
žilnatinou. Velmi drobné bílé květy jsou uspořádané 
do husté palice obalené bílým toulcem, který po od-
květu zezelená. Plodem je drobná zelená bobule.

ZAJÍMAVOSTI
Tento druh lopatkovce se pěstuje poměrně vzácně 
na rozdíl od příbuzného druhu Spathiphyllum wallisii 
Regel, který je velmi rozšířenou interiérovou rostlinou 
a ve sbírce tropického skleníku je zastoupen také. Za je-
jich oblibou stojí kromě nenáročnosti, snadného pěstování a častého kvetení také výsledky 
výzkumu NASA, že v bytech účinně pohlcuje nebezpečné chemické látky (benzol, formal-
dehyd a aceton), a tím napomáhá ke zlepšení kvality ovzduší v interiérech. 
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4018

STEPHANOTIS FLORIBUNDA Brongn.
Věncovec květnatý, 
stefanotis

Čeleď: Apocynaceae Juss. – 
toješťovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Tento druh pochází z Madagaskaru.
Roste na vlhkém východním pobře-
ží ostrova na okrajích lesů.

POPIS
Tato stálezelená ovíjivá dřevnatá liána do-
růstá délky 6-8 m. Kožovité, lesklé, temně 
zelené listy jsou vstřícné, krátce řapíkaté, 
eliptické až podlouhle oválné, 8–15 cm dlou-
hé, s krátkou špičkou. Květy vyrůstají z úžla-
bí listů ve 3–8květých vrcholících. Koruna 
je trubkovitá s pěti volnými cípy, čistě bílá, 
intenzivně sladce vonná. Plodem je válcovi-
tý až hruškovitý zeleně zbarvený měchýřek 
s množstvím drobných semen opatřených 
dlouhým chmýrem.

ZAJÍMAVOSTI
Věncovec se velmi často pěstuje v tropických a subtropických zemích v zahradách a měst-
ské zeleni. U nás je oblíben jako pokojová rostlina. Jeho květy mají voskovitou konzistenci 
a intenzívní vůni podobnou jasmínu. Jeho velké plody na první pohled vyvolávají dojem 
chutného ovoce, ale ve skutečnosti je celá rostlina jedovatá.
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TILL ANDSIA USNEOIDES (L.) L.

Tilandsie šedá 

Čeleď: Bromeliaceae Juss. – broméliovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Vyskytuje se v tropické a subtropické Americe – od jihu 
USA až do střední Argentiny a Chile.
Roste epifytně v koloniích přichycených nejčastěji na vět-
vích stromů.

POPIS
Je to v dospělosti bezkořenná bylina tvořící hus-
tou, dolů převislou spleť navzájem propojených 
drobných rostlin. Listy jsou čárkovité, zcela pokryté 
hustými stříbrnými, šupinovými chlupy, přizpůsobe-
né ke krátkodobému vyschnutí. Nenápadné, drob-
né, trojčetné květy vyrůstají na vrcholech výhonů, 
bývají dlouhé nanejvýš 1 cm, obvykle žlutozelené 
barvy. Plodem je úzce válcovitá tobolka s drobnými 
semeny.

ZAJÍMAVOSTI
Tato tilandsie má zajímavou růstovou formu. Jedi-
nec je vlastně tvořen velkým množstvím navzájem 
propojených drobných rostlin, které jsou společně 
přichycené k opoře a jako velký trs z ní visí dolů. Ko-
řeny se u tohoto druhu vyvíjí jen po vyklíčení, záhy 
zanikají a v dospělosti je rostlina nemá. Vodu i veš-
keré živiny získává ze vzduchu prostřednictvím listů. 
Dříve se tato rostlina využívala k plně-
ní matrací a sedadel nebo také jako 
balící materiál. Aztékové s ní údajně 
zdobili své chrámy a jiné indiánské 
kmeny ji využívaly jako oděv. V našich 
podmínkách se pěstuje jako sbírková 
rostlina ve sklenících. Pěstovat ji lze 
i v bytových podmínkách, potřebuje 
ale pravidelné rosení nebo jiný způ-
sob vlhčení. Patří také k oblíbeným 
aranžovacím materiálům fl oristů.
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TRACHELOSPERMUM JASMINOIDES  (Lindl.) Lem. 

Jasmínovník vonný

Syn.: Rhynchospermum jasminoides Lindl. 
Čeleď: Apocynaceae Juss. – toješťovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází z východní Asie – především z Číny, 
odkud zasahuje do Vietnamu, Koreje a Japonska.
Roste na  okrajích subtropických lesů od  nížin 
do podhůří.

POPIS
Je to stálezelená liána dorůstající do  výšky až 
10 m. Při poranění roní bílý latex. Mladé větve 
bývají chlupaté, starší vylysávají. Kožovité, lesklé 
listy jsou vstřícné, vejčité až kopinaté, celokrajné, 
dlouhé 2–10 cm, krátce řapíkaté. Květy jsou uspo-
řádané v úžlabních i vrcholových hroznovitých kvě-
tenstvích. Pětičetná bílá koruna v dolní části srůstá 
v trubku, v horní části má pět volných, na okraji podvinutých cípů. Květy tvarem a vůní 
připomínají Jasminum dichotomum Vahl. Plody jsou měchýřky, dlouhé asi 15 cm.

ZAJÍMAVOSTI
Jasmínovník je oblíbenou okrasnou rostlinou subtropických zahrad celého světa. U nás se 
téměř nepěstuje, protože je do interiérů příliš velká. Z květů se příležitostně (hlavně v Číně) 
získává vonná silice. Rostlina je využívána také v lidovém léčitelství a jsou jí přisuzovány 
léčebné účinky proti řadě chorob, např. revmatismu. Rostlina je jedovatá, takže její neod-
borné používání může vést k otravám.
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URERA BACCIFERA  (L.)
Gaud. ex Wedd.

Syn.: Urtica baccifera L.
Čeleď: Urticaceae Juss. – kopřivovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh se vyskytuje v tropické Jižní a Střední 
Americe.
Roste ve světlých tropických deštných lesích 
od nížin až do 1 300 m n. m.

POPIS
Je to dvoudomý keř dorůstající do  výšky 
1–6 m. Šedá kůra je hustě pokrytá krátkými, 
silnými, žahavými ostny. Listy jsou střídavé, ši-
roce vejčité nebo podlouhle vejčité, špičaté, 
při bázi zaoblené na 3–30 cm dlouhém řapí-
ku. Dorůstají délky 12–25 cm a šířky 7–12 cm. 
Okraj čepele bývá hrubě zoubkovaný nebo 
nepravidelně vykrajovaný až laločnatý. Plocha 
čepele i žilnatina jsou pokryty žahavými chlu-
py. Květy vyrůstají v růžových nebo fi alových 
větvených svazečcích a jsou bílé nebo růžo-
vé, dlouhé 0,3–0,5 cm. Plod, dužnatá červená 
peckovice o velikosti 0,3 cm, obsahuje jediné 
semeno.

ZAJÍMAVOSTI
Ve Střední Americe se rostlina vysazuje jako 
součást neprostupných živých plotů. V před-
kolumbovských dobách prý mexičtí in-
diáni vyráběli z jejích stonků materiál 
podobný papíru. Všechny části rostliny 
jsou pokryty silnými žahavými chlu-
py, které snadno pronikají pokožkou 
a způsobují krátkodobou intenzívní 
bolest, u citlivých jedinců se objevují 
puchýře. Rostlina se používá také v li-
dovém léčitelství, přičemž její léčebné 
účinky byly potvrzeny i farmakologic-
kými studiemi.
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VANILL A PL ANIFOLIA Andrews

Vanilovník plocholistý

Čeleď: Orchidaceae Juss. – vstavačovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh pochází z poměrně malého území v jižním Mexi-
ku a severní Guatemale.
Přirozeně roste v tropických deštných lesích.

POPIS
Je to liánovitě rostoucí orchidej s tenkými, chudě vět-
venými lodyhami, dlouhými až 10 m. Střídavé listy 
jsou velmi krátce řapíkaté, kopinaté, dužnaté, dlouhé 
7–15 cm a široké asi 5 cm. Žlutozelené květy vyrůstají 
v paždí listů v hroznech nebo okolících, jednotlivé kvě-
ty jsou dlouhé 4–7 cm, tvořené šesti okvětními lístky, 
z nichž jeden je přeměněn v pysk. Plodem je zelená 
tobolka dlouhá 16–30 cm o průměru asi 0,8 cm. Seme-
na jsou velmi drobná a v každé tobolce jsou jich tisíce.

ZAJÍMAVOSTI
Vanilovník je užitkovou orchidejí, její tobolky se zpra-
covávají na ceněné koření, tzv. vanilkové lusky, které 
jsou po šafránu druhým nejdražším kořením. Květy va-
nilovníku rozkvétají pouze jednou na několik hodin během rána a dopoledne. Protože mimo 
oblast jeho původního výskytu nežijí přirození opylovači (včely rodu Melipona), květy se 
opylují ručně. Největším producentem vanilky je dnes Madagaskar, kde se rostliny pěstují 
na dřevěných kůlech a konstrukcích. Tobolky musí po sklizni projít fermentací, která trvá 

5–7 měsíců. Plody se ošetřují vodní parou nebo vařící vodou, pak se 
rozloží na slunné místo a přikryjí plachtou. Výsledkem je hnědočerná, 
voňavá tobolka obsahující značné množství vanilinu a dalších aroma-
tických látek. Dnes je význam 
pravé vanilky částečně potla-
čen průmyslovou výrobou 
synte tického etylvanilinu. 
V tropických sbírkách výsta-
viště se pěstuje i panašovaný 
kultivar ‘Variegata‘.
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VIC TO RIA CRUZIANA A.D. Orb.

Viktorie Cruzova

Syn.: Victoria argentina Burmeister
Čeleď: Nymphaeaceae Salisb. – leknínovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh je domovem v Jižní Americe, v povodí řeky 
La Plata v severní Argentině a jižní Paraguayi.
Roste ve stojatých nebo pomalu tekoucích vodách.

POPIS
Je to vytrvalá vodní bylina s oddenkem ukotveným ve dně. 
Listy mají dlouhé řapíky vedoucí ode dna až k hladině, 
na které plavou okrouhlé čepele. Listové čepele dorůstají 
v průměru až 2 m, mají nápadně zvednutý okraj a na rubu 
vystoupavou síťnatou žilnatinu pokrytou pichlavými ost-
ny a načervenalými chlupy. Velké, omamně ovocně vonící 
květy plovoucí na hladině se podobají leknínům. Květ se 
otevírá v noci a kvete jeden až dva dny, nejprve má bílou 
barvu, ale postupně růžoví. Plodem je tobolka, která do-
zrává pod hladinou a obsahuje až 400 semen.

ZAJÍMAVOSTI
Viktorie je největší leknín světa. Jsou známy jen dva druhy, kromě viktorie Cruzovy také 
viktorie amazonská (neboli královská), kterou v roce 1801 v Bolívii pro vědu objevil český 
botanik a cestovatel Tadeáš Haenke (1761–1817), rodák z Chřibské. Rodové jméno dostala 
rostlina na počest britské královny Victorie (1819–1901). Listy jsou schopny na hladině udr-
žet nejen dítě, ale i dospělého člověka. Dokonce se traduje, že viktorie zachránila mnoha 
lidem životy před aligátory. 
V tropickém skleníku výstaviště se každoročně pěstuje ze semen, tedy jako jednoletá kultu-
ra. Viktorie patří mezi nejobdivovanější rostlinné skvosty, hojně navštěvované návštěvníky. 
Královna vodních rostlin je v olomouckém skleníku pěstována od 20. let minulého století.

3130



Zajímavé rostliny tropického skleníku / 51

4018

X ANTHOSOMA SAGIT TIFOLIUM (L.) Schott

Syn.: Xanthosoma violaceum Schott
Čeleď: Araceae Juss. – áronovité

PŮVOD, EKOLOGIE
Druh roste na severu Jižní Ameriky a v navazujících 
oblastech Střední Ameriky včetně Karibských ostrovů.
Přirozeně se vyskytuje v tropických deštných lesích, 
ale často je pěstován na polích.

POPIS
Je to vytrvalá bylina s krátkým stonkem a výrazně 
ztlustlým oddenkem tvořícím v půdě hlízy vejčitého 
nebo hruškovitého tvaru. Listy jsou dlouze řapíkaté se 
srdčitou až střelovitou čepelí, která může být až 1 m 
dlouhá. Zbarvení rostlin je proměnlivé, od čistě zele-
né až po sivofi alové. Drobné květy jsou uspořádány 
do palice obalené v jednoduchém, zelenobílém toulci, 
který je dlouhý asi 10 cm. Plody jsou drobné, světle zelené 
bobule s velkým počtem semen.

ZAJÍMAVOSTI
Škrobnaté hlízy tohoto druhu se sklízí a využívají při pří-
pravě jídel. V čerstvém stavu jsou stejně jako u ostatních 
áronovitých rostlin jedovaté, a proto musí být před kon-
zumací tepelně zpracované. Tím dojde k rozkladu jedova-
tého šťavelanu vápenatého. V tropickém skleníku je pěs-
tována sivofi alově zbarvená forma druhu, která se někdy 
považuje za samostatný druh Xanthosoma violaceum.
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Plán tropického skleníku

3001  Adiantum capillus-veneris
3002  Aglaonema nitidum ‘Curtisii‘
3003   Aglaonema commutatum ‘Treubii‘
3004  Aglaonema commutatum 
  ‘Pseudobracteatum‘
3005  Aglaonema modestum
3006  Aglaonema nitidum ‘Silver Queen‘
3007  Allamanda cathartica
3008 – 3009 Alocasia odora
3010  Amorphophallus konjac
3011  Ananas comosus ‘Variegatus‘
3012   Annona sp.
3013  Anthurium croatii
3014 – 3015 Anthurium hookeri
3016  Anthurium scandens
3017  Anthurium magni� cum
3018  Anthurium hookeri
3019  Anthurium miquelianum
3020  Anthurium andraeanum
3021  Anthurium schlechtendalii
3022  Anthurium hookeri
3023   Anthurium miquelianum
3024  Philodendron giganteum
3025  Anthurium croatii 
3026  Anthurium miquelianum
3027  Anthurium scandens
3028  Aristolochia gigantea
3029  Asplenium nidus
3030  Bauhinia variegata
3031  Colocasia fallax
3032  Calathea zebrina
3033  Goeppertia orbifolia
3034  Goeppertia ru� barba
3035 – 3037 Carica papaya

3038  Clerodendrum thomsoniae 
  ‘Delectum‘
3039 – 3041 Codiaeum variegatum
3042 – 3043 Co� ea arabica
3044   Cordyline fruticosa ‘Red Edge‘
3045  Cordyline fruticosa ‘Red Edge‘
3046  Cordyline fruticosa ‘Dr. Brown‘
3047 – 3048 Cordyline fruticosa ‘Red Edge‘
3049  Ctenanthe lubbersiana
3050  Ctenanthe compressa
3051  Ctenanthe oppenheimiana ‘Tricolor‘
3052  Ctenanthe setosa ‘Grey Star‘
3053 – 3054 Curculigo latifolia
3055  Cycas edentata
3056  Cyperus albostriatus
3057  Die� enbachia seguine
3058  Nymphaea sp.
3059  Die� enbachia sp.
3060  Die� enbachia seguine
3061  Dioon edule
3062  Dioscorea sansibarensis
3063  Dracaena fragrans ‘Compacta‘
3064 – 3065  Dracaena re� exa ‘Song of India‘
3066 – 3067 Cordyline australis ‘Red Star‘
3068  Cordyline australis
3069  Dracaena fragrans ‘Massangeana‘
3070  Dracaena re� exa var. angustifolia
  ‘Tricolor‘
3071 – 3072 Dracaena re� exa var. angustifolia
3073  Euphorbia tithymaloides ‘Variegata‘
3074  Ficus sagittata ‘Variegata‘
3075  Ficus elastica
3076  Ficus pumila
3077  Ficus buxifolia



3078  Jasminum sambac
3079  Lygodium japonicum
3080  Monstera lechleriana
3081  Monstera obliqua
3082 – 3083 Monstera lechleriana
3084  Monstera obliqua
3085  Muehlenbeckia complexa
3086  Musa acuminata ‘Dwarf Cavendish‘
3087  Nautilocalyx lynchii
3088  Pandanus sp.
3089 – 3090 Pandanus tectorius ‘Veitchii‘
3091   Passi� ora x decaisneana
3092  Pellaea rotundifolia
3093  Philodendron lacerum
3094  Philodendron hederaceum

3095  Philodendron erubescens
3096  Philodendron martianum
3097  Philodendron x corsinianum
3098  Philodendron lacerum
3099  Philodendron hederaceum
3100  Philodendron giganteum
3101  Philodendron sp.
3102  Philodendron panduriforme
3103 – 3104 Philodendron erubescens
3105   Philodendron lacerum
3106  Polypodium aureum
3107  Phyllanthus angustifolius
3108  Piper ornatum
3109  Platycerium bifurcatum
3110  Pseuderanthemum carruthersii

3111  Raphidophora decursiva
3112  Rhoeo spathacea ‘Variegata‘
3113  Rhoeo spathacea
3114  Epipremnum aureum
3115  Scindapsus pictus
3116  Spathiphyllum � oribundum
3117 – 3119 Spathiphyllum wallisii
3120  Spathiphyllum � oribundum
3121  Stephanotis � oribunda
3122 – 3124 Syngonium podophyllum
3125  Tillandsia usneoides
3126  Trachelospermum jasminoides
3127  Urera baccifera
3128  Vanilla planifolia
3129  Vanilla planifolia ‘Variegata‘
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vitrínazáhon

chodník

rostlina3112
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3130  Victoria cruziana
3131 – 3132 Xanthosoma sagittifolium
3133  Dracaena re� exa var. angustifolia
3134  Philodendron x corsinianum
3135  Dracaena re� exa var. angustifolia
3136  Nymphaea lotus
3137  Cyperus papyrus
3138  Cyperus alternifolius
3139  Juanulloa mexicana
3140  Caladium bicolor
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